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(contribution personnelle à la discussion n° 8)

Le 3 août 2004

Comment utiliser le site « Lutte de classe »

Suivie de

A propos d’un article sur l’environnement

Camarades,

Une nouvelle contribution.

(Lu dans IO 650 p 8)

1- La sympathie de cette dame contactée va "au communisme"...

Commentaire : Les communistes, c'est nous !

2- "tous les partis politiques... tous pareils...", dit ce contact.

Commentaire : Cette femme n'est pas obligée de croire sur parole ce que lui dit le militant qu'elle a en face elle, et se baser sur la lecture d'un numéro d'IO ne suffit pas. Alors, connectez-vous au site Internet "www.meltl.com" et choisissez le thème de votre choix, celui auquel vous êtes très attachée,  lisez tranquillement ce que dit et fait le PT en la matière, ensuite vous serez convaincue que le PT n'est pas un parti "comme les autres", nous en discuterons la prochaine fois, etc.

3- Un militant dit : "toutes les personnes contactées sont confrontées à des problèmes de crèches, d'école, de logement, etc."

Commentaire : Le dernier IO ne traite peut-être pas du problème qui vous préoccupe particulièrement en ce moment. Vous voulez en savoir plus, tous les thèmes (nationaux) sont abordés sur le site "www.meltl.com", on en rediscute dans quelques jours, etc.

Remarques : 

1- En consultant le site, les contacts ou collègues de travail peuvent prendre connaissance de l'ensemble des positions du Parti dans tous les domaines.

Volontairement, je n'ai pas inclus la politique internationale et l'activité du Parti, pour ne pas inciter des militants ou des adhérents à ne plus acheter le journal. (si le Parti le souhaite, je peux inclure ces articles, bien que cela représentera une somme colossale de travail supplémentaire).

2- Pour les militants, le site est la source d'informations la plus rapide  qui peut répondre à toutes les questions de leurs contacts. Ainsi ils peuvent préparer la prochaine discussion qu'ils doivent avoir avec eux ; ils peuvent même imprimer les articles ou se constituer des dossiers, en discuter avec leurs contacts ou leur donner le dossier. Idem avec leurs collègues de travail qui leur ont posé une question, à laquelle ils ne pouvaient pas répondre, l'argumentation ayant plus d'efficacité lorsqu'elle est précise, etc.

C'est donc un outil supplémentaire pour les militants. Je dois ajouter que tous les contacts et tous les militants n'ont pas d'ordinateur, donc la recherche sur le site peut donner lieu à une réunion et une prédiscussion chez l'un ou chez l'autre et favoriser les liens entre eux, en buvant une tasse de café, par exemple. Tisser des liens avec la classe ouvrière, n'est-ce pas indispensable pour construire le Parti ? 

4- J'ai lu l'article de J.-S.Pierre sur l'environnement.

Il écrit  : "... le réchauffement global, la couche d'ozone, la démographie, les OGM, les pesticides, l'effondrement des stocks de poissons. On a lu cela mille fois, et presque tout est discutable..."

C'est bien d'affirmer que "presque tout est discutable", encore faudrait-il préciser ce qui l'est et ce qui ne l'est pas, sinon, cela ne fait pas très sérieux, et je crois avoir lu dans le journal, que des lecteurs avaient manifesté leur mécontentement, suite à des articles "pas convaincants " "plats", etc. C'est le cas ici encore. 

En tout cas, ce qui n'est pas discutable, c'est que notre planète pourrit de plus en plus chaque jour. C'est un fait incontournable et établi. Qu'on le reconnaisse ou non, après, ce n'est plus qu'une question de démarche et d'honnêteté intellectuelle, à moins d'être d'une mauvaise foi sans borne... Bref.

Pour donner un seul exemple à ce camarade mal informé, j'évoquerais le documentaire (rediffusion) que j'ai regardé hier sur TV5 Asie, extrait d'"Envoyé spécial". 

Au cours des 80 années qui viennent de s'écouler, le trou dans la couche d'ozone au-dessus de l'Antarctique, est passé de 3 à 28 millions de km2, soit 3 fois la superficie des États-Unis.

Y a-t-il un rapport de cause à effet avec le développement industriel des grandes puissances capitalistes, dont au premier chef les Etat-Unis ? C'est ce que tous les experts disent. Sans doute doivent-ils mentir aussi ! Mais alors comment expliquer cette brusque aggravation de la détérioration de la couche d'ozone, comme il n'y en a jamais eu au cours des dizaines ou des centaines de milliers d'années passées ? Autre question : Comment se fait-il qu'à Puenta Arenas (au Chili) en un mois, au cours du printemps dernier, on a enregistré plus de brûlures graves de la peau, que pendant les 13 dernières années ? Sans doute le fruit du hasard ! En 15 ans, toujours à Puenta Arenas, le nombre des cancers de la peau a augmenté de 66% ! Et la situation devrait encore s'aggraver, car l'incubation des cellules cancéreuses dure environ 15 ans, avant de se manifester à la surface de la peau. Sans doute le fruit d'un mauvais génie ou du mauvais sort ! Non, c'est parce que les polluants situés dans l'atmosphère ont dérivé lentement tout en s'accumulant, pour atteindre aujourd'hui l'extrême sud de la Patagonie, où ils stationnent dorénavant. Est-il besoin de continuer ?

Ce genre de position (de ce camarade) pose un autre problème.

"Vous pensez donc que les OGM, les pesticides, etc., ne présentent pas vraiment un danger pour la santé des hommes, mais vous êtes des réacs ou des ignorants", pourrait penser un jeune, et il n'aurait pas tort de nous prendre pour des ignares, entre nous. De telles affirmations ont un effet négatif sur ce que peut penser un jeune du PT.

D'un autre côté, la libre discussion dans le journal et le Parti, qui permet de révéler ce genre d'aberration (le doute sur les points en question), montre que nous ne sommes pas un parti "comme les autres"...

Alors qu'on rencontre des difficultés pour construire le Parti, si en plus, on se met à dos les jeunes qui sont particulièrement sensible aux problèmes environnementaux, "écologiques", en racontant n'importe quoi ou par une simple maladresse, où va-t-on ?

Évidemment que le Parti doit avoir une position claire et nette sur cette question comme sur toutes les autres d'ailleurs (je l'ai écrit dans une précédente contribution). 

Je terminerais en disant : C'est bien d'ouvrir la discussion dans le journal sur des questions qui touchent l'ensemble de la population. Ce serait encore mieux s'il y figurait la position du Parti, ce qui n'est pas le cas ou alors, moi aussi, je suis aveugle ! (A suivre)

Tardieu Jean-Claude 
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