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                                                              Pour le maintien de nos acquis
La semaine est décisive !
Les 2 meilleures années de la retraite sont entre nos mains

Le gouvernement veut faire passer en force le recul de l'âge de la retraite. Il ne veut pas  reconnaître la pénibilité pour nos professions. 
Après plusieurs mois, à l'appel des organisations syndicales, le nombre de manifestants ne cesse d'augmenter.

Ainsi ce gouvernement montre clairement que, pour protéger les intérêts des actionnaires du CAC 40 et des grandes fortunes, il ne tiendra pas compte de l'avis de ceux qui produisent les richesses de ce pays. 

71 % des français sont contre cette réforme et trouve justifié les manifestations. Le gouvernement passe en force contre l'avis de la majorité des Français. Il est illégitime.

Pourtant rien n'est joué !
Nous devons avoir conscience que si nous voulons faire cesser ce que tout le monde reconnaît : « tout pour le capital, de moins en moins pour les salariés », il  faut contraindre  le Medef et gouvernement en bloquant l'économie du pays. Vous seuls pouvez le décider.

Car après les retraites, ils ne s'arrêteront pas là.
Au nom du même principe, ils prendront des dispositions pour que la Sécurité Sociale et les ASSEDIC remboursent de moins en moins.
Déjà, à des endroits stratégiques, les salariés ont décidé de poursuivre le mouvement.
Discutons dans les entreprises pour poursuivre la grève dès le 13.
L'intersyndicale a décidé d'une nouvelle manifestation 
SAMEDI 16 OCTOBRE
Il faut franchir un cran dans la mobilisation.

Tout succès sera un encouragement pour poursuivre l'action.
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