Lettre au Comité Directeur  et à la Commission de contrôle 

du Parti des Travailleurs,

pour un règlement positif de la crise de la Fédération de l’Yonne.

Le 10 septembre 2005.

Chers camarades, 

Les semaines et les mois passent, et nos demandes pour un règlement positif de la crise qui a éclaté en mai au sein de notre Fédération sont  malheureusement restées, à ce jour, sans effet.

Nous réaffirmons une fois de plus notre accord complet avec la plate-forme du Parti.

Nous demandons le rétablissement d’un fonctionnement normal de notre Fédération, conformément  aux statuts du Parti et aux principes de la démocratie ouvrière.

Qui pourrait accepter que les structures définies par les congrès départementaux, et notamment par le congrès de la Fédération de janvier dernier, aient pu être soudainement considérées en mai comme illégitimes, et que 60% des membres  de la Fédération soient, depuis cette date, mis de fait par le BN « hors du Parti » ?

Nous n’acceptons pas cet ostracisme. Nous entendons défendre les acquis politiques et organisationnels de notre Fédération.

Nous devons constater un fait grave : nous avons pris connaissance du « compte-rendu de l’assemblée mensuelle des adhérents du 6 juillet » (il s’agit de la minorité des seuls adhérents reconnus par le B.N.), compte-rendu établi par deux membres du BN.

On y lit notamment la phrase suivante : « Le seul « principe » de ce groupement qui s’opère est la lutte contre les organisations du mouvement ouvrier, contre le PT ». (Par « groupement qui s’opère », les auteurs de ce texte entendent certainement désigner les membres du Parti « mis hors du Parti » depuis mai).

Nous sommes scandalisés par une telle accusation dont le caractère à la fois calomnieux et grotesque sera évident pour tout militant ou tout travailleur de bonne foi connaissant nos activités politiques et nos activités syndicales.

Certains voudraient-ils engager une chasse aux sorcières ?

Cette incroyable calomnie voulant nous faire passer pour des ennemis du mouvement ouvrier ne peut et ne pourra que disqualifier et déshonorer toute personne la portant et la colportant.

Nous demandons expressément au Bureau National, au Comité Directeur et à la Commission de contrôle qu’ils exigent que cesse immédiatement cette campagne publique véhiculant des calomnies aussi grossières.

Nous renouvelons notre demande pour que le BN, le CD et la Commission de contrôle prennent au plus vite les mesures pour le rétablissement du fonctionnement normal de notre Fédération, sur la base de la plate-forme et des statuts du Parti, avec la convocation de tous les adhérents, et non pas seulement d’adhérents sélectionnés.

Sur ces différents points, nous souhaitons être entendus par la Commission de contrôle.

Nous demandons que, conformément aux principes démocratiques qui sont à la base du fonctionnement du Parti, soient assurée, sous l’impulsion et la responsabilité du BN et du CD, notre participation aux instances et aux activités de notre Parti.

Salutations militantes.

Signatures à la date du 13 septembre :

BAILLY Denis, membre du PT depuis sa création, et du Comité fédéral élu en janvier 2005,

CADIOU-MAURY Evelyne, membre du PT depuis sa création, et du C. F. élu en janvier, CHICOUARD Alain, membre du PT depuis sa création, et du C. F. élu en janvier,

DUBUES Colette, membre du PT depuis sa création, et du C. F. élu en janvier,

DUBUES Fabienne, membre du PT depuis sa création, et du C. F. élu en janvier,

EDMOND Jacqueline, membre du PT depuis sa création,

GUENARD Jean-Noël, membre du PT depuis sa création, 

HALBEHER Jean-Baptiste, membre du PT depuis sa création, 

HALBEHER Odette, membre du PT,

HIMPENS Marie-France, membre du PT, 

HUGOT Josyane, membre du PT depuis sa création, 

LOURY Henri, membre du PT depuis 10 ans,

MILLIARD Alain, membre du PT depuis sa création,

MIMART Yveline, membre du PT,

PASCUAL Fabienne, membre du PT,

PROVOST Lucien, membre du PT depuis sa création,

RENDONNET Michel, membre du PT, 

RIGOULOT Rose, membre du PT depuis sa création, 

SIMARD Lucie, membre du PT depuis sa création, 

SORDET Hélène, membre du PT depuis sa création, et du C. F. élu en janvier,

VENTURA Victor, membre du PT depuis sa création.

VILLEREY Michel, membre du PT depuis sa création, et du C. F. élu en janvier,

VILLEREY Suzanne, membre du PT depuis sa création, 

VRAIN Jean-Pierre. membre du PT depuis sa création.

