DECLARATION.  (21 JUIN 2005).
    Depuis mai 2005, une crise grave, aussi soudaine que dévastatrice, secoue la Fédération de l’Yonne du Parti des Travailleurs. 

    Le 2 mai s’est tenue une AG des militants du CCI du PT, avec la participation de trois membres de la D.N. du CCI. Dans cette AG, ont été adoptées deux résolutions, la première au sujet du « site internet Tardieu », la deuxième au sujet de la « question syndicale » à propos d’un texte écrit en janvier par Y.P.. 

    Le 13 mai s’est tenue une AG de la Fédération de l’Yonne du P.T.  - directement convoquée par le 

B.N. - , avec la participation de trois membres du B.N.  Dans cette AG, a été lue et soumise au vote une résolution du BN du 9 mai stipulant que Y.P., secrétaire fédéral,  « ne saurait être considéré comme membre du PT », en raison de son abstention sur la 2e résolution du 2 mai.   Une forte majorité (17 ) des adhérents présents ont refusé d’approuver la résolution du BN du 9 mai estimant qu’elle était fondée sur des appréciations inexactes. ( 7 l’approuvant, deux s’abstenant).

    Suite à la réunion du 13 mai, le BN, par lettre du 16 mai, a demandé, « comme préalable à toute discussion », la condamnation des « propos étrangers à la démocratie ouvrière, étrangers à la discussion loyale et fraternelle qui doit présider entre militants du P.T. »,  -  propos tenus par des adhérents surpris et en colère.  

    Concernant le déroulement des AG des 2 et 13 mai, et leurs suites, nous tenons à la disposition de tout militant du Parti des Travailleurs l’ensemble des documents écrits en notre possession, de telle sorte que chacun puisse établir son appréciation en toute connaissance de cause.

    Dans les jours qui ont suivi l'assemblée du 13 mai, nous avons constaté que :

· L'adresse de livraison du journal Informations Ouvrières a été changée , réservant , de fait, la vente de IO à quelques-uns 

· un "nouveau bureau départemental" a été constitué lors d'une assemblée à laquelle, seule, une petite minorité des adhérents du PT de l'Yonne a été invitée;

·    des démarches particulièrement inadmissibles ont été effectuées par deux nouveaux "dirigeants" auprès de la Trésorière  de la section d'Auxerre la veille du décès de sa mère, pour récupérer chéquiers et livre de comptes du PT.

    De même , force est de constater que toutes les instances démocratiquement et unanimement élues par le Congrès fédéral de janvier 2005 n’ont en rien été respectées et que le BN du PT n’a répondu à quasiment aucune des lettres qui lui ont été adressées par des militants de la Fédération.

    Nous regrettons très vivement que le BN n’ait nullement cherché, jusqu’à maintenant, que, « par la discussion loyale et fraternelle », une issue positive puisse être trouvée dans l’intérêt du Parti.

    Au lendemain de la victoire historique de la classe ouvrière et des masses populaires remportée le 29 mai avec le rejet de la dite « Constitution européenne », nous avons conscience que, plus que jamais, la construction d’un parti ouvrier indépendant est une clef décisive pour assurer des perspectives et des issues positives à la lutte de classe.

    C’est pourquoi, sur la base de la condamnation et du rejet de toute injure, sur la base du rappel des statuts et de la plate-forme fondatrice du Parti des Travailleurs, nous décidons de poursuivre  nos démarches et d'en appeler au Comité Directeur et à la Commission de Contrôle pour que tous les militants de la Fédération de l’Yonne, à jour de leurs cotisations en avril – mai, retrouvent leur place dans le Parti pour la poursuite du combat militant en faveur de l’émancipation des travailleurs. 

     *premiers signataires :

CHICOUARD  Alain,

Membre du MPPT et du PT depuis leur fondation, membre du Comité fédéral.

VILLEREY Michel,

Membre du MPPT et du PT depuis leur fondation, membre du Comité fédéral et du Bureau fédéral.  

