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Introduction politique du secrétaire fédéral

Les coups portés contre la Classe Ouvrière sont rudes, de plus en plus rudes, de plus en plus nombreux. Le gouvernement actuel les assènent sans relâche, aidé dans sa tâche par les appareils politiques et syndicaux qui veulent tous se partager le gâteau du pouvoir, porté par un patronat on ne peut plus agressif et cynique. Oui, le découragement, la lassitude, le doute, peuvent menacer les militants que vous êtes, que nous sommes tous ici présents. 

Pour autant, sous les coups portés doit-on tendre l'autre joue, comme ils l'attendent tous ; ceux là même, (Sarkozy en tête) qui veulent réintroduire la religion dans la vie politique et civile ? Doit-on courber le dos et devenir serviles, corvéables à merci comme le prévoit la loi Borloo qui veut en finir avec le code du travail ? Doit-on se tourner vers les compagnies privées d'assurance pour nous protéger, comme veulent l'exiger les nouvelles lois sur la santé ? Doit-on laisser détruire l'ensemble de NOS services publics, toute notre sécurité sociale, comme le veulent Douste Blazy et compagnie? Doit-on laisser pour seule perspective à nos enfants la précarité et le nivellement par le bas des études comme le prévoit Fillon ? 

NON, mille fois NON ! Mais que faire ? Quoi faire ? Comment le faire ?

En nous organisant. A l'intérieur de notre parti, autour d'un objectif simple, clair et précis : NON à la constitution européenne. Non à l'Europe de Maastricht. Non à l'Europe de Bruxelles. OUI à l'union libre des peuples libres d'Europe, oui à lInternationale des travailleurs ! L'internationale socialiste contre la barbarie capitaliste. OUI au parti qui nous permettra de parvenir à cet objectif.

Tout est là aujourd'hui. 

Les coups portés nous affaiblissent, difficile de se relever pour se battre et pourtant, aujourd'hui nous n'avons pas d'autres solutions :

organiser des comités, diffuser nos tracts, notre journal, faire signer nos appels, nous impliquer dans les luttes secteur par secteur . Toujours plus, toujours plus massivement. Nous n'avons pas d'autres alternatives que de nous faire entendre, nous faire connaître pour nous renforcer, renforcer notre lutte, renforcer la Classe Ouvrière.

Peut-être n'est-ce pas aussi clair que cela pour tout un chacun ici. Peut-être avons nous tous besoin d'explications, de discussions, de  précisions encore et encore pour comprendre plus précisément en quoi l'Europe de Bruxelles est responsable de la situation catastrophique dans laquelle nsou sommes aujourd'hui.

Nous avons besoin d'explications quant au contenu même d'Informations Ouvrières ? Alors organisons des permanences de prises d'IO.

Nous avons besoin de davantage d'informations, davantage de communications entre nous ? Utilisons internet comme la véritable arme de propagande et de communication qu'il peut et doit être.

Il nous faut nous battre contre ce gouvernement. Le faire savoir. Contre les élus qui trahissent leur mandat et n'écoutent pas les demandes de leurs concitoyens. Nous battre contre ce gouverment aux ordres de Bruxelles, aidé dans sa tâche par un PS au bord, nous l'expérons, de l'implosion.

Mais il nous faut aussi nous battre contre les appareils syndicaux vendus ! Contre les appareils qui bloquent la lutte en dépolitisant le débat. Nous battre contre le syndicalisme de confort et pour un syndicalisme de lutte. Pour reconquérir la confiance des travailleurs. Ici dans l'Yonne, à Auxerre, à Tonnerre demain aux côtés de salariés licenciés de Thomson et nous y reviendrons.

Je vous le demande, à vous tous, que pouvons nous proposer d'autre ? Que pouvons nous faire, organiser pour nous renforcer ? Il nous faut des idées , toujours plus d'idées. Quelles solutions pouvons nous apporter ? A nous, à vous de le dire. Il faut apporter des solutions des propositions si nous voulons avancer. Nous ne pouvons nous contenter de commentaires, il nous faut des actes, du concrèt. Aujourd'hui et pour les semaines et les mois à venir.


Présents : 17 - Excusés : 6

Rapport d'activité départemental : adopté à l'unamité

Les temps forts de l'année 2004 

· Elections cantonales

· Elections régionales (campagne financière)

· Campagne pour la défense de la Sécu (meeting, réunions, diffuses)

· Campagne pour le NON à la Constitution (Comités, meeting, diffuses...)

· Groupe jeunes (5 cartes)

Chacun de ces évènement a été un véritable succès. Prouvant que notre capacité à nous mobiliser est réelle. Nous savons nous mobiliser massivement, dans le cadre d'actions bien déterminées et ponctuelles et cela est une excellente chose. Et cela prouve que nous avons un potentiel militant important.

Nous voyons également, avec la création d'un groupe « jeunes » de JR que nous sommes capables d'intéresser, de motiver de transmettre notre détermination à militer et lutter.

Là où le bilan est plus mitigé, c'est dans notre capacité à nous mobiliser au quotidien, inscrire notre mobilisation dans la durée, dans la continuité. L'illustration la plus frappante de ce problème sont les très faibles résultats de vente au numéro d'IO.  

Avec 49 cartes, l'année 2004 montre que la fédération n'a pas faibli. Si l'on prend en compte la section jeunes, on peut dire que notre fédération s'est renforcée.

Avec un maximum de 73 et une moyenne de 63 sur l'année, le bilan des abonnements IO est mitigé. Nous savons que nous pouvons faire mieux. La question des abonnements IO rejoint celle de la vente au numéro : notre capacité à rester mobilisés et offensifs toute l'année, au jour le jour, pour nous développer. 

Rapport d'activité national : adopté à l'unanimité

Création du Comité directeur fédéral (qui se réunira une fois par mois) :

Fabienne Dubues, Colette Dubues, Marie-Clair Darnéal, Helène Sordet, Jean-Paul Courtial, Michel Villerey, Yves Petident, Evelyne Maury-Cadiou, Alain Chicouard, Denis Bally, Sophie Rakotomalala, Claudette Moreau

Election du bureau fédéral (qui se réunira 3 fois par mois) :

Secrétaire fédéral : Yves Petident

Trésorier fédéral : Evelyne Maury-Cadiou

Membres du bureau : Fabienne Dubues, Colette Dubues, Marie-Claire Darnéal, Helène Sordet, Jean-Paul Courtial, Michel Villerey. 

Election des délégués pour le XIIIème Congrès : Claudette Moreau et Jean-Paul Courtial. Marie-Claire Darnéal ira en tant que membre du Comité Directeur National, délégué, de fait, en tant que tel.

Il a été décidé lors de cette Assemblée Générale qu'une permanence « prises d'IO » serait mise en place le samedi de 14h à 15h au local. Compte tenu du calendrier très serré au mois de janvier, les permanences ne seront effectives qu'à partir de février (une permanence aura été tenue toutefois le samedi 15 janvier par Colette). Faites le savoir autour de vous. Venez nombreux vous saisir de notre journal, en discuter pour avoir tous les arguments nécessaires pour mieux le diffuser et le vendre.
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Dernière minute : A ce jour nous sommes 60 inscrits pour la montée à Paris le 22 janvier ! 








