Hélène SORDET,

Membre du Bureau Départemental et du Comité Fédéral

de la Fédération de l’Yonne

du Parti des travailleurs

aux camarades du Bureau National

du Parti des Travailleurs.

    Le 14 mai 2005.

    Chers camarades,

    J’ai été stupéfiée par le déroulement de l’Assemblée du 13 mai convoquée par le BN, avec la participation de trois membres du BN, dont le camarade secrétaire national, et j’ai été scandalisée par le contenu de la résolution présentée au nom du BN concernant Yves Petident, secrétaire fédéral de notre Parti..

    J’informe le B.N. que, sauf élément nouveau, je présente ma démission de toutes les responsabilités que j’exerçais au sein du Parti, comme membre du B.D. et du C.F., chargée notamment du suivi des abonnements à I.O.

    Pour votre information, je vous indique que je suis militante syndicaliste et que je suis très attachée à la défense du mouvement syndical, et en particulier du syndicat auquel j’appartiens.

    Ce que dit la résolution sur la position d’ Y.P. au sujet des syndicats, en citant un propos tenu en janvier, ne correspond pas ou plus assurément à ses déclarations et à ses positions.

    Je milite régulièrement depuis de nombreux mois avec Yves Petident. J’ai constaté son attachement aux décisions prises par notre Parti, sa détermination à accomplir les campagnes décidées par la direction du Parti, son dévouement à la cause du Parti sur tous les plans.

    C’est pourquoi je ne pouvais en aucun cas approuver et voter la résolution que vous avez votée le 9 mai.

    Chers camarades,

    Je vous demande, dans l’intérêt bien compris de notre Fédération et de tout le Parti, de reconsidérer votre résolution, de reprendre toutes les données de manière précise, de décider, au moins comme mesure conservatoire, pour que la discussion permette de lever tout malentendu, la réintégration de notre camarade Yves Petident au sein du Parti comme simple militant, ainsi qu’il le souhaite désormais.

    Pour votre information, je vous dis dès maintenant que, si par malheur et par erreur, son exclusion non fondée était maintenue, je serai contrainte de remettre ma démission de membre du Parti, malgré mon attachement à nos combats.

    Chers camarades,

    Le vote de l’AG du 13 mai  sur la résolution (8 pour, 18 contre, 2 abstentions) devrait attirer votre attention pour reconsidérer la motion que vous avez adoptée, à moins de considérer la grande majorité des camarades de la Fédération comme des irresponsables.

    Je demeure convaincue que nous pouvons encore, sur la base de notre combat commun, sortir de ce conflit brutal et pénible de manière positive, avec une mise au point claire.

    Je vous remercie de votre attention, et vous adresse mes salutations militantes.

    Hélène Sordet.

